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• Cada um dos itens das provas objetivas está vinculado ao comando que imediatamente o antecede. De acordo com o comando a 
que cada um deles esteja vinculado, marque, na Folha de Respostas, para cada item: o campo designado com o código C, caso 
julgue o item CERTO; ou o campo designado com o código E, caso julgue o item ERRADO. A ausência de marcação ou a 
marcação de ambos os campos não serão apenadas, ou seja, não receberão pontuação negativa. Para as devidas marcações, use a 
Folha de Respostas, único documento válido para a correção das suas provas objetivas. 

• Nos itens que avaliarem conhecimentos de informática e(ou) tecnologia da informação, a menos que seja explicitamente 
informado o contrário, considere que todos os programas mencionados estão em configuração-padrão e que não há restrições de 
proteção, de funcionamento e de uso em relação aos programas, arquivos, diretórios, recursos e equipamentos mencionados. 

• Eventuais espaços livres — identificados ou não pela expressão “Espaço livre” — que constarem deste caderno de provas 
poderão ser utilizados para rascunho. 

 

-- PROVAS OBJETIVAS -- 
 

-- CONHECIMENTOS GERAIS -- 

Texto CG1A1-I 

  A linguagem usada para descrever os alimentos que 
comemos pode ter um grande efeito em como os percebemos: 
orgânicos, artesanais, caseiros e selecionados soam um pouco 
mais tentadores que os prosaicos enlatados ou reidratados. 
Outro adjetivo que pode abrir nosso apetite é natural, enquanto 
tendemos a associar processado a produtos com uma longa lista 
de ingredientes impronunciáveis. Mas, no que diz respeito à 
nossa saúde, será que o natural é sempre melhor do que o 
processado? 

  Na verdade, o fato de um alimento estar in natura não 
significa automaticamente que ele é saudável. Alimentos naturais 
podem conter toxinas, e um processamento mínimo pode torná-
los mais seguros. O feijão, por exemplo, contém lectinas, que 
podem causar vômitos e diarreia. Elas são eliminadas quando os 
grãos ficam de molho durante horas e depois são cozidos na água 
fervente. 

  O processamento também torna seguro o consumo de leite 
de vaca. O leite é pasteurizado desde o fim do século 19, para 
matar bactérias nocivas à saúde humana. Antes disso, era 
distribuído localmente, porque não havia uma boa refrigeração 
nas casas. As vacas eram ordenhadas todos os dias, e as pessoas 
levavam leite para vender nos bairros, mas as cidades ficaram 
maiores, o leite ficou mais distante e demorou mais para chegar 
ao consumidor, o que favorecia a multiplicação dos patógenos. 
As evidências crescentes de que alguns organismos presentes no 
leite pudessem ser prejudiciais à saúde levaram ao 
desenvolvimento de dispositivos para aquecimento do líquido e à 
invenção da pasteurização, que logo foi adotada na Europa e, 
mais tarde, nos Estados Unidos da América. 

  O processamento também pode ajudar a preservar os 
alimentos e torná-los mais acessíveis. A fermentação faz com que 
o queijo se mantenha estável por mais tempo e, em alguns casos, 
reduz a quantidade de lactose, tornando-o mais digerível para 
quem tem uma intolerância leve à presença desse tipo de açúcar. 

  No passado, o processamento dos alimentos era feito 
principalmente para aumentar sua vida útil. Por muito tempo, 
conservar os alimentos com a adição de ingredientes como açúcar 
ou sal foi essencial para as pessoas sobreviverem ao inverno. O 
processamento nos permitiu estar onde estamos hoje, pois evitou 
que passássemos fome. Muitos alimentos devem ser processados 
para ser consumidos, como o pão. Não poderíamos sobreviver 
apenas com grãos. 

  O processamento permite que vitaminas e minerais, como 
vitamina D, cálcio e ácido fólico, sejam adicionados a certos 
alimentos processados, incluindo-se pães e cereais. Iniciativas 
como essas ajudaram a reduzir várias deficiências de nutrientes 
entre a população em geral — mas não tornaram necessariamente 
a comida nutricionalmente equilibrada. 

  É preciso observar que alguns alimentos ultraprocessados 
podem estar associados a consequências indesejadas para a 
saúde, mas nem todos os alimentos processados são ruins. Os 
legumes e verduras congelados, o leite pasteurizado e a batata 
cozida, por exemplo, podem ser melhores para nós do que seus 
equivalentes não processados. Mas aqui está o segredo: todos 
esses alimentos também se parecem muito com sua forma 
natural, e é isso que precisamos ter em mente. Sempre que 
formos capazes de reconhecer que um alimento processado está 
próximo da sua forma natural, incluí-lo em nossa dieta pode até 
ser benéfico para nós. 

Internet: <www.bbc.com/portuguese> (com adaptações). 

Em relação ao texto CG1A1-I e aos sentidos nele expressos, 
julgue os itens que se seguem. 

1 De acordo com o texto, por questão de segurança, muitos 
alimentos devem ser processados antes de serem 
consumidos, como é o caso do leite de vaca. 

2 Segundo o texto, alguns alimentos processados podem ser 
mais benéficos para a saúde que seus equivalentes não 
processados. 

3 No primeiro período do primeiro parágrafo, o vocábulo 
“prosaicos” está empregado com o sentido de comuns, 
corriqueiros. 

4 No texto, que se caracteriza como dissertativo-informativo, o 
uso de formas verbais flexionadas na 1ª pessoa do plural 
constitui estratégia para a aproximação do público leitor. 

Espaço livre 
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Julgue os seguintes itens, a respeito de aspectos linguísticos do 
texto CG1A1-I. 

5 No primeiro período do terceiro parágrafo, o vocábulo 
“seguro” é empregado como adjetivo que confere qualidade 
positiva ao termo “processamento”. 

6 No segundo período do quarto parágrafo, o emprego da 
vírgula imediatamente após o conectivo “e” tem a finalidade 
de marcar que são distintos os sujeitos das orações “o queijo 
se mantenha estável por mais tempo” e “em alguns casos, 
reduz a quantidade de lactose”. 

7 No segundo parágrafo, o vocábulo “Elas” (último período) 
faz referência ao termo “toxinas” (segundo período). 

8 O sinal de dois-pontos no último parágrafo introduz a síntese 
das informações apresentadas anteriormente no mesmo 
parágrafo. 

9 A oração “que podem causar vômitos e diarreia” (terceiro 
período do segundo parágrafo) tem sentido explicativo. 

10 Em “uma intolerância leve à presença desse tipo de açúcar” 
(final do quarto parágrafo), é facultativo o uso do sinal 
indicativo de crase no vocábulo “à”. 

11 A substituição de “torná-los” (primeiro período do quarto 
parágrafo) por os torná prejudicaria a correção gramatical 
do texto. 

12 Na oração “que logo foi adotada na Europa” (último período 
do terceiro parágrafo), o vocábulo “logo” está empregado 
como advérbio de tempo. 

13 Estariam mantidas a correção gramatical e a coerência das 
ideias do texto caso o último período do primeiro parágrafo 
fosse assim reescrito: Entretanto, no que se refere à saúde 
humana, cabe questionar se o natural é sempre melhor que o 
processado. 

Texto CG1A1-II 

  Com a dor, o silêncio. Denso, ácido. Estagnado. Um 
silêncio de caco de vidro moído esfolando o corpo por dentro. 
Um desesperar, nada por vir. Dalva parou de falar com Venâncio. 
Não olhou mais para ele, considerou que ele não estava mais 
vivo, ignorou sua presença. Nenhuma reação. Nem quando ele 
chorou, quando ficou sem comer, quando parou de se lavar, nem 
quando ameaçou morrer, nem quando mandou valente, cuspiu na 
cara dela, sugigou prometendo uma nova surra, jurando morte, 
morrendo esmagado pelo que não podia ser desfeito. Nada. Ele 
suplicou sincero, desamparado, e ela, nem um olhar, nenhum 
perdão possível. 

  Nas primeiras semanas, Dalva não comia, não bebia, não 
acendia a luz, morria um pouco a cada dia. Levantou-se depois de 
uma longa visita de luto da mãe, saiu de casa sem deixar pistas e, 
para desespero de Venâncio, só voltou ao entardecer do dia 
seguinte. Desse dia em diante, passou a sair todas as manhãs. 
Caminhava lenta, magra, ombros fechados de quem desistiu. 
Ninguém sabe ao certo aonde ia. Na hora mais triste das tardes, 
quando a saudade parece apertar o coração do mundo, Dalva 
voltava para casa. Dizem que a tristeza dessa hora está nas 
entranhas da gente, infiltrada nas nossas menores porções há 
milênios. Nasceu do pavor infinito do anoitecer, hora em que as 
mulheres não sabiam se seus homens voltariam vivos da caça. 
Muitas vezes não voltaram. Hora em que os homens, ao voltar da 
caça, não sabiam se encontrariam suas mulheres mortas. Muitas 
vezes encontraram. Perder amores é escurecer por dentro, uma 
memória do corpo que o entardecer evoca quando tinge o céu de 
vermelho. Para quem está sozinho depois de ter amado, o fim 
do dia é muito triste. Era nessa hora que ela voltava. 

Carla Madeira. Tudo é rio. 1.ª ed. Rio de Janeiro: Record, 2021, p. 25-26 (com adaptações). 

Em relação ao texto CG1A1-II e a suas propriedades linguísticas, 

julgue os próximos itens. 

14 O texto apresenta características dos tipos textuais narrativo 

e descritivo. 

15 Infere-se do texto que o silêncio mencionado na primeira 

frase diz respeito a uma reação da personagem Dalva ao 

sofrimento que Venâncio lhe causou. 

16 No período “Dizem que a tristeza dessa hora está nas 

entranhas da gente, infiltrada nas nossas menores porções há 

milênios.” (segundo parágrafo), caso a forma verbal “há” 

fosse substituída por fazem, a correção gramatical do texto 

seria preservada, mas seu nível de formalidade seria alterado. 

17 No trecho “Um desesperar, nada por vir” (primeiro 

parágrafo), o vocábulo “desesperar” está empregado como 

substantivo. 

18 Estaria mantida a correção gramatical do texto caso o termo 

“aonde”, em “Ninguém sabe ao certo aonde ia” (segundo 

parágrafo), fosse substituído por onde. 

19 No período “Nasceu do pavor infinito do anoitecer, hora em 

que as mulheres não sabiam se seus homens voltariam vivos 

da caça.” (segundo parágrafo), a oração “se seus homens 

voltariam vivos da caça” classifica-se como condicional, 

pois expressa uma condição hipotética. 

20 No primeiro parágrafo, o vocábulo “sua”, em “ignorou sua 

presença” (sétimo período), retoma o substantivo “Dalva” 

(sexto período). 

Considere as seguintes proposições. 

P: “Se eu sou convidado para a festa do chefe e me recuso a ir, 

eu sou taxado de antissocial.” 

Q: “Se eu sou convidado para a festa do chefe e vou, eu sou 

taxado de puxa-saco.” 

R: “Se eu sou taxado de antissocial ou de puxa-saco, eu fico 

constrangido.” 

C: “Se eu sou convidado para a festa do chefe, eu fico 

constrangido.” 

Acerca dessas proposições, julgue os itens a seguir. 

21 No contexto apresentado, “me recuso a ir”, presente na 

proposição P, pode ser entendido como negação de “vou”, 

presente na proposição Q. 

22 A proposição R pode ser corretamente simbolizada por 

� ∧ � → � , em que ∧ e → representam conectivos lógicos, 

enquanto �, � e � são proposições simples afirmativas. 

23 O argumento cujas premissas são as proposições P, Q e R e 

que tem por conclusão a proposição C é válido. 
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Com relação ao gráfico precedente, que apresenta o resultado de 
uma pesquisa realizada com o objetivo de identificar os esportes 
preferidos dos estudantes de uma escola, julgue os seguintes 
itens, assumindo que os números apresentados no gráfico 
correspondem à quantidade de votantes para cada modalidade 
esportiva indicada. 

24 O número médio de votantes por esporte pesquisado 
coincide com a média aritmética simples entre os números de 
pessoas optantes pelo esporte mais votado e pelo menos 
votado. 

25 O gráfico revela relativo equilíbrio entre as preferências dos 
votantes, pois o número de votos do esporte mais votado é 
inferior à soma dos votos dos dois menos votados. 

  Sergipe situa-se na região Nordeste, possui mais de 
75 municípios e é considerado o menor estado do Brasil. Sua 
capital é Aracaju. Faz limites com Bahia e Alagoas. Na época do 
Brasil colônia, com a divisão das capitanias hereditárias, o 
território de Sergipe ficou pertencendo à Baía de Todos os 
Santos. 

Internet: <www.estadosecapitaisdobrasil.com> (com adaptações). 

Tendo o texto anterior como referência inicial, julgue os itens a 
seguir, acerca do estado de Sergipe em seu contexto 
histórico-econômico e metropolitano. 
26 A criação da região metropolitana de Aracaju foi apoiada 

pela sociedade colonial sergipana, mediante a assinatura da 
Lei Complementar da Região Metropolitana, voltada para 
ações de organização, planejamento e execução de funções 
públicas de interesse comum. 

27 Apesar de o setor industrial ter um percentual importante no 
produto interno bruto de Sergipe, o setor terciário é, 
percentualmente, o segmento mais expressivo da economia 
do estado. 

28 Capital menos populosa do Nordeste, Aracaju é a única 
cidade do estado de Sergipe que possui mais de 500 mil 
habitantes, apesar de mais da metade dos municípios desse 
estado ter menos de 50 mil habitantes. 

29 O produto interno bruto do estado de Sergipe tem seu valor 
mais expressivo na indústria extrativista, com foco no 
petróleo, extraído pela maior empresa em atividade no 
estado: a PETROBRAS. 

30 O padrão de segregação urbana na organização do espaço 
metropolitano de Sergipe se concentra em seus municípios 
menores, pois a capital e sua região metropolitana expandem 
seu processo urbano a partir do planejamento citadino. 

31 A mudança da capital, de São Cristóvão para o povoado de 
Santo Antônio do Aracaju, se deu de forma pacífica e 
cadenciada, nos primórdios da ocupação e do povoamento 
do território sergipano. 

A respeito dos recursos de configuração de teclado e 
manipulação de arquivos no sistema operacional Windows XP, 
julgue os itens a seguir. 

32 Considere-se que um usuário do Windows XP utilize 
o Windows Explorer para excluir o arquivo A, que se 
encontra na Área de Trabalho, e o prompt de comando para 
excluir o arquivo B, que se encontra na pasta Documentos. 
Nessa situação, é correto afirmar que ambos os arquivos 
excluídos foram remanejados para a Lixeira do Windows XP. 

33 No Windows XP, o principal objetivo do recurso Teclas de 

Aderência é permitir que o usuário execute determinadas 
tarefas pressionando uma única tecla, como, por exemplo, 
substituir a funcionalidade das teclas de atalho 
Ctrl + Shift + Insert pela tecla ESC. 

Em relação aos conceitos de computação em nuvem, julgue os 
seguintes itens. 

34 O aumento de custos e a desobrigação de possuir 
uma estrutura interna de servidores são considerados 
desvantagens da computação em nuvem para 
as organizações. 

35 O ambiente em que vários sistemas operacionais trabalham 
dividindo um mesmo equipamento é denominado ambiente 
de virtualização de hardware, um dos conceitos mais 
utilizados em Cloud Computing. 

Julgue os itens que se seguem, em relação a vírus e 
procedimentos de backup. 

36 O backup pode ser utilizado tanto para criar cópias de 
segurança de arquivos quanto para arquivar documentos que 
não são necessários no dia a dia do usuário. 

37 Um software malicioso tem a capacidade de infectar 
o computador e executar nele ações que prejudiquem seu 
funcionamento, como apagar arquivos pessoais ou instalar 
outros tipos de vírus. 

Considerando as disposições da Lei Orgânica Municipal de São 
Cristóvão, julgue os itens a seguir. 

38 A promoção da proteção do patrimônio histórico-cultural de 
São Cristóvão é competência exclusiva do estado de Sergipe. 

39 Mediante organizações representativas, a comunidade pode 
participar na formulação de políticas e nos programas 
de assistência social do município. 

40 A execução de serviços de vigilância epidemiológica e 
sanitária e a promoção de ações de prevenção e controle de 
morte materna estão previstas entre as atribuições 
do município de São Cristóvão relacionadas à saúde. 

Com base na legislação federal que regulamenta o exercício 
profissional dos agentes comunitários de saúde (ACS) e dos 
agentes de combate às endemias (ACE), julgue os próximos 
itens. 

41 Em sua área geográfica de atuação, o ACS tem como 
atividades típicas, entre outras, as visitas domiciliares para 
acolhimento e acompanhamento de indivíduo com 
sofrimento psíquico e de indivíduo com dependência 
química de álcool. 

42 As atividades típicas do ACE, em sua área geográfica de 
atuação, incluem o desenvolvimento de ações de prevenção 
e controle de doenças, mas não a realização de ações 
educativas nem a divulgação de informações acerca 
de doenças. 

43 Embora desejável, é facultativa a presença de ACE 
na estrutura de vigilância epidemiológica e ambiental.
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Julgue os itens subsequentes, acerca de aspectos políticos, sanitários e epidemiológicos da saúde pública brasileira. 

44 O Programa Nacional de Imunizações foi institucionalizado na década de 70 do século passado, ou seja, mais de uma década 
antes da criação do Sistema Único de Saúde (SUS). 

45 Propor critérios, parâmetros e métodos para a execução de ações municipais de vigilância sanitária é uma atribuição da Agência 
Nacional de Vigilância Sanitária (ANVISA). 

46 A leishmaniose visceral é uma zoonose verificada eminentemente nas zonas rurais e silvícolas das regiões Norte e Nordeste. 

Julgue os itens que se seguem, tendo como referência o arcabouço legal e normativo da saúde no Brasil. 

47 A Norma Operacional da Assistência à Saúde de 2002 (NOAS-SUS n.º 1/2002) posiciona o agente comunitário de saúde e o 
agente de combate às endemias como os profissionais mais importantes para o alcance das metas do Pacto da Atenção Básica. 

48 A Norma Operacional Básica do SUS de 1996 (NOB-SUS n.º 1/1996) previa um incentivo financeiro ao Programa de Agentes 
Comunitários de Saúde sempre que suas equipes estivessem atuando integradamente à rede municipal de saúde. 

49 Nos termos da Lei n.º 8.080/1990, cada pessoa assistida pelo SUS tem o direito à informação sobre a própria saúde. 
50 Uma das diretrizes da saúde no Brasil, garantida expressamente no texto constitucional, é a centralização do SUS no Ministério 

da Saúde. 
Espaço livre 

 


